

## “一对一”精准服务 落实“六稳”政策措施

### 省商务厅落实商务部开发区创新提升工程,服务管理模式形成全国样板

为贯彻落实商务部关于开发区创新提升工程,把“六稳”工作落到实处,推动开发区创新、开放发展,省商务厅不断探索服务管理开发区的有效举措,实行“一对一”精准服务,全面指导、推进开发区改革和创新发展。

省商务厅卢宏世处长介绍,经过长期探索,在精准服务开发区方面,省商务厅已经形成了一系列成熟的思路和做法。我省开发区工作也因此获得国务院奖励,并引来山东、山西等省组团来皖学习考察并点赞。 □ 曾梅/文

#### 顶层设计精准谋划形成全国示范样板

不谋全局者不足谋一域,不谋万世者不足谋一时。在卢宏世看来,开发区工作千头万绪,必须遵循高起点、高站位、高水平,把握大局、谋划大事,打开局面,提高工作的前瞻性、针对性和科学性。

他介绍,省商务厅加强全局性战略性谋划,强化开发区服务管理的顶层设计,牢固树立“四个意识”、全面落实新发展理念、服务经济社会发展大局、服务国家重大战略、服务商务工作全局。长期以来,省商务厅通过为开发区提供“一对一”精准服务等多种形式,加强园区非公党建、考核培育、招商引资、金融服务、宣传推介、人才培养等服务工作,着力解决开发区个性化需求,全面提高服务管理水平,形成了全国示范样板。

#### 立足“八个以”“六个一”精准服务开发区

近年来,省商务厅不断探索服务管理开发区的有效举措,以“八个以”为工作思路,以“六个一”为工作重点,推动开发区新发展、新提高、新突破。卢宏世介绍,“八个以”即以推动转型升级创新发展为目标、以推进园区非公党建工作为支撑、以强化考核和分类指导为手段、以创建中德等国际合作园区为契机、以扩大利用外资和进出口为重点、以拓展人才培养为抓手、以深化信息宣传工作为纽带、以提

升精准服务水平为核心;“六个一”即做好“一对一”精准有效服务、创建一流国际合作园区、实施一项工程、建立一个机制、打造一批特色园区、组织一系列合作对接活动。

#### 宣传工作大放异彩,全国首创“开发区专版”

此外,在开发区处的管理服务之下,我省开发区宣传工作也大放异彩。

今年,省商务厅主持拍摄安徽开发区宣传片。“此次拍摄的宣传片在树立全省开发区品牌形象、展示开发区投资环境、提升开发区影响力等方面发挥重要作用,在全国也是首创,获得商务部的充分肯定和全国开发区同仁的一致好评。”省商务厅陈俊介绍,宣传片用于2018世界制造业大会和中国国际徽商大会的重大招商推介活动,今后还将用于我省举办的各项境内外招商推介活动中。在省商务厅的推动之下,市场星报开设每周“安徽开发区”宣传专版。“这些举措在全国开发区宣传工作中,都是首创。”陈俊说。

#### “三大道路”精准招商,优势资源精准服务

作为全省开发区的服务管理部门,省商务厅积极引导开发区沿对内开放、对外开放、园区国际合作“三大道路”精准招商。

“我们积极组织更多的开发区开展沿海招商对接活动,每年都组织开发区赴境外举办招商推介活动。”省商务厅冯培林主任说。

为探索园区国际合作之路,该厅在商务部和中德经济顾问委员会的大力支持下,每年组织召开一场中德合作智慧产业园圆桌会。今年,作为承办方的太和经开区,也已经投入到紧张的准备工作中。

#### 会商制度成效显著,多家开发区从中受惠

就在不久前,开发区处邀请濉溪等多家开发区前来开展“一对一”精准服务的会商工作。

“这项举措,对濉溪经开区的发展工作起到了非常大的指导作用。”濉溪经开区的程倩茹说,今年12月,该区将举办铝产业发展高端论坛,在与开发区处的会商中,获得了省商务厅提出的许多指导建议和帮助。

今年6月,长丰双凤经开区承办的全省园区非公党建现场会圆满落幕。“这次大会的成功举办,展示了长丰双凤经开区的非公党建工作成就,搭建了全省园区非公党建的交流平台。”长丰双凤经开区未魏说。

#### 考评工作成绩斐然

##### 省级开发区挺进培育期队伍

如今,我省开发区考核评价工作也在全国形成样板。来自太和经开区的夏威就是考评办的一员,他介绍,考评办积极建立长效机制,创新工作制度,多次组织会议培训,组织相关部门赴开发区进行“一对一”培训指导。“也正因为此,包括太和在内处于国家级经开区培育期的省级开发区才能够以足够的信心和底气,去面对一次又一次考评工作。”夏威说。

#### 创新管理成绩卓著

##### 获国务院奖励并在全国推广

基于对开发区实行全方位完善的服务管理,我省开发区工作荣获国务院1个省级开发区提前升级为国家级经开区和1个国家级经开区扩区的奖励指标,省商务厅被商务部充分肯定并作为样板在全国推广,山西、山东等省先后组团来我省学习考察并给予高度赞许。

在蜀山经开区李曙光和王婷看来,国务院的奖励不仅是对即将获评两家开发区的鼓励,更是让全省开发区在创新发展方面有了更大的信心。

“未来,省商务厅将继续推进‘一对一’精准服务,全力推动开发区实现创新、开放、跨越式发展。”卢宏世说。

## 安徽肥西经济开发区 聚焦战略性新兴产业 加速推动园区产业转型升级

被世人赞美为“改革首县”的肥西,不仅拥有在全国率先实行“包产到户”的山南镇小井庄,还有一个领工业革命风气之先的经济开发区。

20世纪80年代末,肥西还是一个纯粹的农业县,规模工业企业几乎为零。为了打破这样的困难格局,肥西县委、县政府在制定“八五”计划时,提出建立一个工业园区。1991年5月,肥西县开始在肥光乡廿埠一带建立经济技术开发区,就这样,桃花工业园应运而生。

2006年,桃花工业园经省政府批准为省级开发区。之后,桃花工业园的经济发展步入“快车道”,并以全省县域开发区领跑者的姿态阔步向前。2015年,规上工业产值突破1千亿元大关;2017年,园区获批省知识产权示范园区,获批市级首批战略性新兴产业集聚发展基地;2018年2月,园区经省政府批准正式更名为安徽肥西经济开发区。

□ 曾梅 唐朝 朱镇 李莉 文/图

#### 创新机制 提高招商项目质量

近年来,肥西经开区整合资源,调动全国力量,对应长三角、珠三角、环渤海组建招商分部,针对重点产业、重点区域、重大项目开展招商。园区先后引入投资200亿元的华南城大型商贸物流综合体、投资70亿元的TCL家电(合肥)产业园、投资55亿元的江汽轻卡基地等生产项目。

推动大项目建设是肥西经开区加快发展的根本所在:自2015年以来,共引进工业项目106个,协议投资额398.61亿元,其中,5亿元以上大项目23个,大项目数和协议投资额均呈逐年递增态势。共有126个工业项目开工建设,其中5亿元以上大项目10个。

近期,江汽轻卡配套、泰禾二期、华谊等一大批项目陆



安徽肥西经济开发区



江汽生产线



安利生产线

续签约园区。其中大项目10家,包括投资30亿元1家,投资20亿元1家,投资15亿元1家,投资5亿元7家。协议投资额超过去年全年总数,大项目签约数为2016年和2017年之和。项目内容既包括汽车、家电等传统支柱产业,也包括智能装备、生物医药、集成电路、总部经济等新兴产业。

#### 转型升级 集聚战略性新兴产业

通过推动实体经济转型升级,加快转变经济发展方式,肥西经开区坚持走转型发展、创新发展道路。整个园区围绕壮大新兴产业推进招商引资和项目服务工作,着力去产能,聚焦新动能。2017年,高新技术产业累计实现规上产值403.9亿元,占园区规上产值的81.3%;战略性新兴产业

产业累计实现产值33.7亿元,占园区规上产值的6.6%,在全省开发区中均处于领先水平。

近年来,园区积极扶持企业设立研发平台。现已建成国家级工程技术研究中心1家、省级工程技术研究中心3家、市级工程技术研究中心30家;国家级企业技术中心1家、省级企业技术中心9家、市级企业技术中心29家;省级重点实验室2家;院士工作站2家;博士后工作站4家;高新技术企业78家。

加快转型升级步伐,着力打造“2+2”产业体系,加快推动汽车、家电两大传统产业转型升级,同时加大智能制造、生物医药两大战略新兴产业培育支持力度,力争在“十三五”末形成500亿元、400亿元、300亿元、200亿元的产业梯队。